DETERMINACAO
DA POSICAO POR
MARCACOES
SUCESSIVAS

6.1 CONCEITOS PRELIMINARES

No estudo das técnicas da navegacao costeira foi abordada a determinacgdo da posicéo
por linhas de posicao (LDP) simultaneas. Foi visto que, embora na maioria das vezes as LDP
ndo sejam realmente simultaneas, procura-se tornar o intervalo de tempo entre elas o minimo
possivel, de modo que, na prética, as linhas de posi¢do possam ser consideradas simultaneas.

Entretanto, ha ocasifes em que navega-se ao longo de uma costa onde sé é possivel
identificar, de cada vez, um Unico ponto notavel representado na Carta Nautica. Nessas situ-
acoes, pode-se determinar a posi¢édo do navio (ou embarcacao) utilizando-se duas linhas de
posicio obtidas em instantes diferentes.

Para isso, aplica-se a técnica de determinacéo da posicao por LDP sucessivas, isto €,
com um intervalo de tempo consideravel entre elas. Neste caso, conhecendo o intervalo de
tempo decorrido entre as duas linhas de posi¢éo, a velocidade do navio e 0 seu rumo verdadei-
ro, pode-se determinar a distancia percorridaentre as observacdes, em uma direcdo conhecida
(o rumo verdadeiro), e, entéo, transportar a primeira LDP para o instante da segunda, ob-
tendo a posicao por LDP sucessivas.

A determinacao da posicao por LDP sucessivas utiliza os conceitos da navegacao esti-
mada, estudada no Capitulo anterior. Neste Capitulo sera estudada a técnica de determina-
¢ao da posicao por LDP sucessivas aplicada & navegacao costeira. Entretanto, os conceitos
formulados, especialmente os relativos ao transporte de LDP, aplicam-se a outros tipos de
navegacao, em particular a navegacao astrondmica, conforme sera visto no Volume I1.
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6.2 TRANSPORTE DE UMA LINHA DE
POSICAO

Uma linha de posicéo resultante de uma observagéo feita em determinado instante
t, pode ser tragada novamente em um instante t’, posterior a t. Para tanto, usa-se transpor-
tar, como se diz, a LDP do instante t para o instante t'.

Para o transporte de uma linha de posicéo, € necessario conhecer o rumo verdadeiro e
a distancia navegada no intervalo de tempo (t'- t). Esta distancia percorrida poderd ser obtida
por meio do odémetro ou pelo produto da velocidade pelo tempo.

E importante salientar o significado real do transporte de uma LDP, ou seja: se no
instante t um navio estava sobre uma LDP e, a partir deste instante, tiver navegado, durante
um tempo At, uma certa distancia d, sobre um rumo R, no instante t'=(At + t) estara sobre a
mesma LDP deslocada da mesma distancia d, segundo o0 mesmo rumo R.

Identifica-se a linha de posicao transportada repetindo-se a identificacdo da LDP origi-
nal e anotando-se o instante t’, em seguida ao instante t. Como vimos, para o transporte de
uma linha de posicdo é necessario conhecer o rumo e a distdncia navegados no intervalo de
tempo At = t’- t (Figura 6.1).

E preciso notar que, durante este intervalo de tempo (At = t'= t), 0 navio (ou embarca-
¢ao) pode ter o seu rumo e velocidade alterados por agdo da corrente, vento, estado do mar
(acdo das vagas), erros do timoneiro, etc. Assim, o transporte de linhas de posi¢éo é um proces-
so estimado, devendo ser evitado, na navegacao costeira, transporte de LDP com diferencas
de tempo superiores a 30 minutos.

Embora qualquer LDP possa ser transportada, o nosso estudo se limitara aos casos
mais comuns das retas de marcacéo e de alinhamentos.

O transporte de uma reta de marcacao esté ilustrada na Figura 6.1.

Figura 6.1 — Transporte de LDP — Reta de Marcacéao

As 1300, um navio no rumo = 090°,
Odometro = 0107,0 e vel = 10 nds, marcou
0 ponto notavel “A” aos 042° as 1330,
Odbmetro = 0112,0, deseja transportar a
reta de marcacao resultante da observacéo
anterior.

Traca-se na carta, como € mostrado
na Figura 6.1, a reta de marcacéo da ob-
servacao feita as 1300.

Traca-se, pelo ponto observado (pon-
to A) ou por qualquer ponto da reta de
—~ marcacdo tracada na carta, uma reta na

direcdo do R = 090°. Sobre esta reta, marca-se a distancia percorrida entre 1300 e 1330, que a
diferenca de leituras do odémetro indicou ser de 5 milhas. Do ponto obtido, traca-se uma reta
paralela a marcacéo inicial. Obtém-se, assim, uma reta de posi¢do as 1330, que nada mais é
que a marcacao de 1300 transportada para 1330.
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Figura 6.2 — Transporte de LDP — Alinhamento

Se, em vez de marcar um ponto, 0
navio tivesse cruzado um alinhamento, o
transporte da reta de alinhamento seria
igual ao feito para a reta de marcacé&o, con-
forme mostrado na Figura 6.2.

6.3 POSICAO POR MARCACOES SUCESSIVAS

6.3.1 INTRODUCAO

Na determinacéo da posicdo do navio (ou embarcacao) por marcacdes sucessivas, as
linhas de posicdo usadas ou séo retas de marcacao transportadas ou sdo retas de
marcacao resultantes de marcacdes polares que satisfazem condicGes especiais.

Neste casos, trés situacdes podem ocorrer:

a. Duas marcagdes de um mesmo objeto, tomadas com um intervalo de tempo entre
elas.

b. Duas marcac0fes de objetos diferentes, tomadas com um intervalo de tempo entre
elas.

c. Uma série de marcagdes de um mesmo objeto.

6.3.2 POSICAO POR DUAS MARCACOES DE UM
MESMO OBJETO, TOMADAS COM UM
INTERVALO DE TEMPO ENTRE ELAS

Se duas LDP séo obtidas em tempos diferentes, a posi¢ado do navio (ou embarcagao) no
instante da segunda observacéo pode ser determinada, transportando-se a primeira linha de
posicédo para o instante em que se obteve a segunda. O ponto de intersecéo da Segunda LDP
com a LDP transportada ¢é a posicao do navio no instante da Segunda observacéao. O
processo esta detalhadamente explicado na Figura 6.3.

OBSERVACOES:

a. Quando se usa este método, normalmente néo se leva em consideracgéo o efeito da corrente
sobre 0 movimento do navio (ou embarcacdo) no intervalo de tempo entre a primeira e a se-
gunda marcagao. Por isto, devem ser evitados intervalos de tempo superiores a 30 minutos
entre as marcacgdes. Ademais, € necessario que o nhavegante tenha sempre em mente que a
determinacéo da posic¢ao por marcagdes sucessivas constitui um processo aproximado, melhor
gue a navegacao estimada pura, porém menos preciso que uma boa determinacéo de
posicao por LDP simultaneas.
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Figura 6.3 — Posi¢c&o por marcagdes sucessivas

DUAS MARCACOES DE UM MESMO OBJETO, DESCONHECENDO-SE OS ELEMENTOS DA CORRENTE

1805 I 1830 \
0120.0
A / R 090 01250 A L
/ Vel 12 =
©
O/ 0
2/

1-DUAS LDP COM 25min. DE INTERVALO.

3-TRANSPORTANDC A 19 LOP PARA O INSTANTE DA SEGUNDA,PARA
OBTER A POSICAO.

b. Assim, este método apresenta melhores resultados quando se conhece uma posicao
observada ndo muito distante do ponto em que se fez a primeira marcagéo e em uma area
onde a corrente ndo seja muito significativa.

MUDANCA DE RUMO E VELOCIDADE NO INTERVALO sucessivas com mudancas de rumo e

velocidade

¢c. Se houver mudanc¢a de rumo, de
velocidade ou de ambos no intervalo

ANTENA

, ~
1370 ) de tempo entre as duas LDPs, o
processo € 0 mesmo, bastando que se

§ 20 ooas N unam as posic¢oes estimadas do navio

% 11405 11455 nos instantes correspondentes as duas

LDP e se avance a primeira LDP numa
diregdo paralela a linha obtida unindo-
se as duas posicdes, como mostrado na
Figura 6.4.

vel 20 0935
1145
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d. Conhecendo-se os elementos da corrente na area, deve-se aplica-los ao movimento
do navio entre as duas LDP, a fim de aumentar a precisdo da posi¢cdo por marcacoes
sucessivas. O processo de obtengéo da posi¢cdo por marcagdes sucessivas conhecendo-se
os elementos da corrente estd ilustrado na Figura 6.5, onde 0 navio governava no rumo
095°, velocidade 12 nos. A corrente era estimada em R__=190° vel = 3.0 nos.

Figura 6.5 - Posic&o por marcacfes sucessivas conhecendo-se os elementos da corrente

As 1215 horas (Oddémetro 0310.5) um
tanque notavel (caixa-d’agua),
representado na carta, foi marcado aos
M, = 020°.

CORRENTE NA AREA —=R__ 180", VEL 30 NOS

e As 1245 horas (Odémetro 0316.5) o
mesmo tanque foi marcado aos
M,, = 330°.

* Determinar a posi¢ao as 1245, levando
em conta a corrente estimada.

Solucao:

Apos plotar as duas LDP e as
posicBes estimadas nos instantes corres-
pondentes, aplica-se a posicdo estimada
no instante da segunda observacédo o
efeito da corrente no intervalo de tempo
entre as duas observacfes (no caso em
pauta, 30 minutos). Obtém-se, assim, a
posicdo estimada corrigida no instante da
segunda observacéao.

Une-se, entdo, a posi¢do estimada no instante da primeira LDP a posicdo estimada
corrigida correspondente a segunda LDP.

Em seguida, basta avancar a primeira LDP em uma direcdo paralela a linha obtida,
de uma distancia igual a distancia que separa as duas posic¢des, conforme mostrado na
Figura 6.5.

O ponto em que a primeira LDP, transportada, cruza com a segunda LDP sera a
posicdo do navio as 1245.

6.3.3 POSICAO POR DUAS MARCACOES DE OBJETOS
DIFERENTES, TOMADAS COM INTERVALO DE
TEMPO ENTRE ELAS

Nem sempre é possivel observar-se o mesmo ponto durante um intervalo de tempo
tal que permita a utilizacdo do método anteriormente explicado.

Se tivermos dois pontos notaveis representados na carta, mas que nao possam ser
observados simultaneamente, é possivel determinar-se a posicao por marcacdes suces-
sivas, mesmo tratando-se de objetos diferentes, tal como mostrado nas Figuras 6.6 e 6.7.
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Figura 6.6 - Posicdo por marcacdes sucessivas de pontos diferentes

sl
Vel '

a® -~

Na Figura 6.6, as 0900 horas um na-

vio no rumo verdadeiro 195°, velocidade

10 nés, marcou o farol aos M,, = 270°, pouco

antes de ele se ocultar. As 0930 horas,

N mantendo rumo e velocidade, marcou o
i monumento aos M,, = 247°.

Determinar a posi¢cdo do navio as
0930 horas.

Solucéo (acompanhar na Figura 6.6):

a. Tracar a LDP de 0900 (para o farol) e a LDP de 0930 (para o monumento).
b. Transportar a LDP de 0900 para 0930, avancando-a, no rumo verdadeiro 195° de uma
distancia igual a AB = 5 milhas (distancia navegada em 30 minutos, na velocidade de
10 nds).
c. A posicéo de 0930 estara no cruzamento da LDP de 0930 com a LDP transportada.

A figura 6.7 mostra a posicdo determinada por duas marcacfes sucessivas de objetos
diferentes, havendo mudanc¢a de rumo e velocidade no intervalo de tempo entre as duas
LDP.

Figura 6.7 - Posicdo por marcacdes sucessivas de objetos diferentes

Duas marcacoes de objetos diferentes

14 30
000

14 30
000
1430-1500
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6.3.4 POSICAO POR SERIES ESPECIAIS DE MARCA-
COES SUCESSIVAS DE UM MESMO OBJETO

Marcando-se um mesmo objeto com determinados valores pré-fixados de marcacdes
polares sucessivas, € possivel obter diversos elementos de distancia, que nos permitirdo deter-
minar a posi¢ao do navio por marcacdes e distancia.

Dois casos especiais se apresentam:

* Quando se tétm duas marcacgdes polares e o valor da Segunda marcagéo € o dobro do valor
da primeira (posicao por marcacdes duplas).

* Quando as marcagdes obedecem a valores pré-fixados.

a. Posicao por marcacdes duplas (posicéo por duas marcacdes polares, sendo o valor da Segunda
odobrodaprimeira)

Neste caso, como se pode verificar na Figura 6.8, a distancia do navio ao ponto observa-

do, no instante da Segunda marcacéo, é igual a distancia percorrida pelo navio no intervalo de
tempo entre as marcagoes.

Figura 6.8 — Posicao por série de marcacgdes (marcacgdes duplas)

POSICAO POR DUASMARCACOES POLARES, SENDO Sendo a a primeira marcacéo polar e 2a a
O VALOR DA SEGUNDA O DOBRO DO DA PRIMEIRA Segunda marcag&o polar, pode-se concluir
"que AB = BC, pois o triangulo ABC ¢
“ is6sceles. Assim, a distancia do navio ao
. ponto observado no instante da Segunda
marcacao é igual a distancia percorrida pelo
“navio no intervalo de tempo entre as mar-
cacles. Desta forma, pode-se determinar a
posicdo do navio no instante da Segunda
marcacdao, utilizando-se o valor da marca-
A Rumo do Navio/ B8 ¢ao e a distancia ao ponto (igual a distan-
cia percorrida entre as marcagdoes).

A\ 4

Desta forma, pode-se determinar a posi¢cao do navio no instante da Segunda marcacéo,
utilizando-se o valor da marcacéo e a distancia ao ponto marcado (igual & distancia percorrida
pelo navio, ou embarcacao, no intervalo de tempo entre as marcacdes).

A distéancia entre as marcacdes é obtida pela diferenca de odémetro ou pelo produto
velocidade x intervalo de tempo.

As marcac0es polares mais usadas para este fim sao:
22,5% e 45°;

30°e 60°% e

45° e 90°.

As marcag0des polares 45° BE / 90° BE e 45° BB séo muito usadas na pratica, pois cons-
tituem um caso especial, em que a distdncia navegada entre as duas marcacdes é igual a
distancia pelo través (distancia do objeto quando este estiver pelo nosso través). Assim,
obtém-se a posi¢do do navio quando o objeto marcado esta pelo traves, o que € conveniente.
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A Figura 6.9 apresenta um exemplo de posi¢do por marcacdes duplas.

Figura 6.9 — Posicao por duas MarcagOes Polares, sendo a segunda marcagao o dobro da
primeira

O navio navega no rumo 090°, veloc. 15 nos.
W As 1600 é marcada a antena (Not.) obten-
> * do-se: M = 060° (Mp = 030° BB). Neste ins-

1600 - -7 // tante o odoémetro indica 0410.0. As 1622 a
04100 // / % N antena (Not) € marcada aos 030° (Mp = 060°
A RIOIZO /L\ . BB) com o odémetro indicando 0415.5.
ve
\600 1622 A posic¢ao do navio as 1622 pode ser deter-
560 04155 R 090 inad I 50 d t tei
o el 15 - minada pela marcagédo da antena neste ins-
\&o"’o tante (M = 030°) e a distancia do navio a

antena, que serd igual a distancia percor-
rida entre a marcacG6es, dada pela diferen-
ca de oddmetro, isto é, 5,5 milhas.

Ademais, pode-se determinar a posicao por duas marcacdes polares sucessivas quais-
guer e o caminho entre elas, conforme mostrado na Figura 6.10.

Figura 6.10 — Posicao e distancia por duas marcagdes e caminho percorrido

Com duas marcagdes polares sucessivas do mesmo
objeto (M p1 NO instante Ae M o2 NO instante B) e a
distancia percorrida no intervalo de tempo entre as
marcacoes (fornecida pela diferenga de odémetro au
pela resolucdo da equacgédo que relaciona distancia,
velocidade e tempo) pode-se obter d , (distancia ao
objeto no instante da segunda marcacao) e d , (dis-
tancia pelo través), utilizando as férmulas:

d =d senl\éll _ d

2 dt =
sen (M,- M) cotg M, - cotg M,
Com M p, e d , determina-se a posi¢ao do navio no
instante da Segunda marcacao.

A TABUA X da publicagido DN 6p-1 TABUAS PARA NAVEGACAO ESTIMADA, aqui
reproduzida, fornece, em fun¢ao das marcacoes polares, dois coeficientes (c, e ¢,) que multi-
plicados pela distancia percorrida entre as marcacdes (d), proporcionam, respectivamente,
a distancia ao ponto marcado, por ocasido da Segunda marcacéo (d ,) e a distancia pelo
través (d t), isto é, a distdncia ao ponto, quando este estiver pelo través.

Exempilo:

Um navio marcou um farol P namarcacéao polar 30° BE, navegou 4,0 milhas no mesmo
rumo e marcou novamente o mesmo farol, na marcacgao polar 50° BE. Determinar a distancia
ao farol por ocasido da Segunda marcacéo (d ,) e a distancia pelo través (d ,).

Solucéo:
Entrando na Tabua X com 30° e 50°, obtém-se: L,46; ¢, = 1,12; sabe-se que d = 4.0
milhas. Dai:

d,=c,xd=1,46 x 4 = 5,84 milhas
d =c,xd=1,12 x4 = 4,48 milhas
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Figura 6.10 (a) — Distancia por duas marcac¢des e caminho percorrido
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b. Série de marcac0Oes polares pré-fixadas. Série de Traub:

A série de TRAUB é constituida pela série de marcagdes polares 14°, 16°, 22°, 27°, 34°,
45° 63° e 90° a um mesmo objeto, que apresentam as seguintes propriedades:

As distancias navegadas entre duas marcagdes consecutivas sdo iguais.

A distancia do objeto quando estiver pelo través é o dobro da distdncia navegada entre

duas marcacfes consecutivas.

As Figuras 6.11 e 6.12 ilustram as propriedades da Série TRAUB.

Figura 6.11 — Série de Traub

s 7

A4 / | =

ey dt
'd

Ve /

— .
\
\
N
~

2d

// / / Il
£ X340,445° ‘\63°"\90°
l//"27'|///\3?//ﬂ I'// : r—

ke d —s— dse— d—k—d —
—d ——

2.Distancia da Segunda marcacéag){(d

sen M
d,=d
sen (M,- M)

Figura 6.12 — Série de Traub

Propriedades:

1. Asdistancias navegadas entre as mar-
cacdes polares consecutivas da série sao
iguais.

2. A distancia pelo través (distancia ao
objeto quando estiver pelo través) é o do-
bro da distédncia navegada entre duas mar-
cacles consecutivas.

Férmulas utilizadas:

1. Distancia pelo través (d
d
cotg Mpl - cotg Mp2

t

3.Distancia a navegar até o través (d'):

dsen M. cos M
pl p2

sen ('V.!.z' Mpl)

>
)
%’b
222
251
269
&
v
& —
- MP— M - R ess

180

Distancias navegadas entre duas marca-
¢Oes consecutivas sao iguais

Distancia pelo través é o dobro da distan-
cia navegada entre duas marcagdes con-
secutivas da série: d , =2d
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A Téabua IX publicacdo DN 6-1 — TABUAS PARA NAVEGACAO ESTIMADA,
reproduzida na Figura 6.13, fornece coeficientes que, multiplicados pela distdncia navegada
entre um par de marcacgoes polares consecutivas da Série de TRAUB (obtida da diferenca de
odémetro ou da solucédo da equagado que relaciona distancia, velocidade e tempo), fornece:

- Distéancia na 22 marcacao;
- Distancia pelo través;
- Distancia a navegar até o través.

Figura 6.13 — Distancia por marcagfes sucessivas (Série de Traub)

MARCACOES POLARES SUCESSIVAS DISTANCIA
14° |16°| 18°| 22927°| 34°/45°|63°| 90°
ao ponto marcado, na ocasido da 2% marcacag
c,|- |[7,3]6,4|53/44|36(28(22|2 P ¢
c|- 7 |6 |54 |3 |2 |1 |0 a navegar, da segunda marcacao ao través.
C |- 2 12 |2 1|2 (2 |2 |2 |2 ao ponto marcado, quando pelo través.

MARCACOES POLARES SUCESSIVAS

14° e 18° | 16° e 22° |18° ¢ 27° 220 @ 340/ 27° e 45° |34°e 63° | 45°e 90°

Distancia navegada entre cada par de marcagdes = distancia ao objeto marcado, quando
estiver pelo traves.
As férmulas que foram utilizadas sé@o as seguintes:

! d

d, (través) =
cotg M, - cotg M,

d, (na 22 marcagéo) = d sen M
TANQUE cotg M, - cotg M,

) ) dsen M cos M,

d’ (a navegar até o través) = s P
sen (M, - M)
p2 pl:

c. Série de TRAUB; Exercicios.
Exercicio 1(Figura 6.14):

O navio estd no rumo 090° velocidade 15 nds. Nas horas indicadas, sao obtidas as
seguintes marcacg6es do farol ALFA:

HORA FAROL ALFA ODOMETRO
1500 M 1 =063° 0060.0’
1520 M 2 =056° 0065.0’
determinar;
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Figura 6.14 — Série de Traub — Exercicio

!
!
N T ' 52d=10.0 M
s I
!
: // ! RO0O90
© ) vel 15
\ Oq;b XS -:-\
N ' 'PoSICAO PELO TRAVES

Navio no rumo 090°, velocidade 15 nés. Nas horas indicadas sdo obtidas as seguintes
marcacdes do Farol Alfa:

HORA | FAROL ALFA ODOMETRO
1500 MT - 063 0060.0

1520 M2 - 056 0065.0

Determinar:

1. A disténcia ao ponto marcado, por ocasido da Segunda marcacao;
d,=c,.d=3.6x50=18.0M

2. Adistancia a navegar, da Segunda marcacao ao traves:
d=c¢.d=3.0x50=150M

3. A distancia ao ponto marcado, quando este estiver pelo través:
d=c.d=2x50=100M

4. A hora em que o ponto marcado estara pelo través:
d =15.0 M, vel. =15 n6s—T =1 hora. Entao: H = 1620 horas

Solucéo:

Calculam-se as marcacdes polares correspondentes as marcacfes verdadeiras, utili-
zando-se a formula:

Mp=M-R
Mp, = M, - R = 063 — 090 = 27° BB

Mp, =M, =R =056 - 090 = 34° BB

E umaSérie de TRAUR Obtém-se, pela tabua IX (Figura 6.13) os coeficientes, parg a Mp
= 34°:

cl=3.6
c'=3
ct=2
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Calcula-se, pela diferenca de odémetro, a distancia percorrida pelo navio no intervalo
entre as marcacgfes: d =5.0 M

Entéo:
1. d,=3.6x50=18.0M
2. d=3.0x50=150M
3. d,=2x5.0=10.0M
4. d'=15.0 milhas; v = 15 nés. Portanto: t = 1 hora
Entao, o ponto estara pelo través as 1620.
Exercicio2:

O rumo do navio € 128°e sua velocidade € 15.5 n6s. S&o obtidas as seguintes marcacgdes
de um tanque notével representado na Carta Nautica da area, nas horas indicadas:

HORA MARCACAO MARCACAO POLAR

1008 150° 22°BE

1017 1559 27°BE

1026 1620 34° BE

1035 173° 45° BE
Determinar:

1. Adistanciapelotravés

2. Adistancia a ser navegada desde o instante da ultima marcacéo até o instante em que o
tanque estiver pelo través.

3. O instante em que o tanque estara pelo través

4. A distancia ao tanque do ponto em que foi determinada a ultima marcacéao.

Solugao:

At=9min;vel=155n6s — > d=2.33 M
1.d=2d=2x233=466M — 4.7 M
2. d'=coeficientec'xd=2x2.33=4.66 — 4.7 M
3. 10:35=18 min =10:53
5. d, = coeficientec, xd=2.8x233=6.5M

Observacao final: A Série de TRAUB é pouco usada em veleiros ou outras pequenas embarca-
¢Oes, devido a falta de precisdo na leitura de suas agulhas (bussolas). Mesmo se usarmos
alidades manuais ou taximetros, havera, em embarcacées menores, necessidade de boa prati-
ca para conseguir observar um objeto nos valores determinados na Série. O uso da Série de
TRAUB havendo corrente esté ilustrado na Figura 6.15, com as explicagdes pertinentes.
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Figura 6.15 — Uso da série de Traub havendo corrente

Havendo corrente, a série de Traub n&o pode ser utilizada para determinacao de distancia
e posicdes Podera, ser usada pelo navegante para obter indica¢fes sobre a corrente exis-
tente na area, aplicando as seguintes propriedades:

» Se 0s intervalos de tempo entre duas marcagdes consecutivas sdo decrescentes, ha uma
corrente empurrando o navio para a costa.

» Se os intervalos de tempo entre duas marcagdes consecutivas aumentam, ha uma cor

rente empurrando o navio para o largo
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